

Ζυρίχη : 8 'Ιουνίου 1977

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Πρός τήν Α.Ε.
Κύριον Γεώργιον Ράλλην
'Υπουργόν Προεδρίας Κυβερνήσεως
'Αθήνας

'Εξοχότατε Κύριε 'Υπουργέ,

Με κατάπληξη δεχθήκαμε τήν ἐπιστολή Σας σχετική με τήν άνωμνηστική κάρτα του κυκλοφορήσαμε στη πρώτη έκδοση της άπάλειας του άγωνιστή και φίλου μας 'Αλεξάνδρου Παναγούλη και ιδιαίτερα τή φράση Σας ότι "...προσφέρει πολύ κακή υπηρεσία στη μνήμη του, συνοφαντώντας έμμεσα τή Πατρίδα του..."

Πρώτο, πιστευουμε ότι όποιος τιμάει τή μνήμη του Παναγούλη προσφέρει υπηρεσία στη Πατρίδα μας. 'Ισως νά μή εΐχατε αντιληφθεί, 'Εξοχότατε Κύριε 'Υπουργέ, πόσο είχε μειωθεί τό κηρός της χάρας μας όχι μόνο από τό γεγονός ότι επί 7 χρόνια τήν κυβερνούσε μιά άποκρουστική και γελοία συγχρόνως κλίμα δικτατορικών άλλε και από τό γεγονός ότι ένα σημαντικό τμήμα του πολιτικού, επιχειρηματικού και πνευματικού κατεστημένου με τή σιωπή και τήν άνοχη του και πολύ συχνά με τή συμμετοχή του στις κοσμικές και άλλες εκδηλώσεις της έποχής έκείνης έδωσε σε πολλούς ξένους τό δικαίωμα νά ισχυρίζονται ότι όησεν ό 'Ελληνικός Λαός στο σύνολο του όέν ήταν άξιος της 'Ελευθερίας. 'Εμεΐς, οι ζωντανένοι "Έλληνες, αισθανόμαστε καθημερινά τή ντροπή αύτή. 'Ο Παναγούλης, όπως τόσοι άλλοι έπάνουμοι και άνόνημοι άγωνιστές, με τόν ήρωικό άγώνα του μάς έδωσε τή περιφάνεια νά διεΐξουμε στο κόσμο ότι ό 'Ελληνικός Λαός ήταν άξιος του όνόματος και της ιστορίας του και συνέβαλε στη διεθνή άπομόνωση, καταδίκη και τελικά πτώση της χούντας. Μας παραξενεύει ότι όέν Σας ένοχλεί τό γεγονός ότι τό έπίσημο Κράτος, του όποίου άποτελείται έκτελεκτο στέλεχος, όέν σκέφθηκε μέχρι σήμερα νά τιμήσει και νά προβάλλει τή πραγματική τιμή και όδξα της 'Ελλάδος, τους άγωνιστές της έλευθερίας, αλλά αντίθετα Σας ένδόχλησε ή δική μας πρωτοβουλία που κάλυψε ένα μικρό τμήμα του κενού αύτου.

Δεύτερο, παρ'όλο ότι έχουμε σοβαρούς λόγους να αμφιβάλουμε για το πώς κόπηκε το νήμα της ζωής του Παναγούλη, ενδιαφερόμενοι μόνο στο να τιμήσουμε τη μνήμη του, η φράση που χρησιμοποιήσαμε σε όλες τις γλώσσες ήταν προσεκτικά οδύετερη. Σε τες, με την εδαιοθησια που δείχνετε στο θέμα, ενοχλούμενος ακόμα και από μία οδύετερη φράση, θέτετε στην οδία την υπογράμμιση της αμφιβολίας, μιας αμφιβολίας που είναι διαχυτη στο σύνολο του 'Ελληνικού λαού. Αότη η αμφιβολία δέν έχει καμιά σχέση με το κήρος και την αντικειμενικότητα της δικαιοσύνης γιατί η δικαιοσύνη οφείλει να ετημηγορεϊ με βάση μόνο τά στοιχεϊτά που με τά περιορισμένα μέσα και δυνατότητες που έχει μπορεί να συγκεντρώσει. 'Η αμφιβολία του 'Ελληνικού λαού δέν στρέφεται ούτε πρός την ανεκραιδότητα, ούτε πρός την αντικειμενικότητα της ελληνικής δικαιοσύνης αλλά έναντιον του άοράτου μηχανισμού που εμποδίζει με χίλους τρόπους να φτάσει η αλήθεια στη δικαιοσύνη. Προσφέρει πράγματι πολύ κακή υπηρεσία πρός τη χώρα και τη δικαιοσύνη εκείνος που συγγέει τη δικαιοσύνη με το παρακράτος και χρησιμοποιεί το επιχείρημα ότι δέν υπάρχει παρακράτος επειδή η δικαιοσύνη δέν το ανέκάλυψε επιρρίπτοντας στη δικαιοσύνη την εδδύνη της υπαρξης του που είναι γνωστή σε όλους, καλθπτοντας έτσι τους πραγματικούς υπευθύνους για τη διαίδνιση του.

Τρίτο, μας παραξενεύει η αντίληψη σας ότι μειώνεται το κήρος της χώρας μας αν υπάρχουν υποψίες ότι κινδύνεται ακόμη άνιμεσα μας ελάχιστοι προδότες και δολοφόνου και ότι δά πρέπει να ριζούμε στη λήθη τη μνήμη των ηρωϊκών νεκρών μας για να άποσιωπήσουμε τη παρουσία τους, εν δυνάμει των συμπερδόντων του "Εθνους. Αότη άκριβώς η ταβίση παρακράτους και "Εθνους εζέθερεφε το μεγάλο καρκίνωμα που ξεκινάει από τους επαίσχυντους συνεργάτες της ναζιστικής κατοχής και φτάνει μέχρι τη προδοσία και εθνική τραγωδία της Κύπρου. Αότο μειώνει πραγματικά το κήρος της χώρας μας και όχι η αμφιβολία αν ο θάνατος του Παναγούλη ήταν αποτέλεσμα τροχαίου άτυχηματος ή εγυληματικής άνέργειας. Σε πολλές δημοκρατικές χώρες άπηρξαν ή υπάρχουν παρόμοιες περιπτώσεις αμφιβολίας χωρίς ποτέ κανείς να διανοηθεϊ ότι αυτό μειώνει το κήρος των χωρών αότων.

Μετά εζαιρέτου τιμής
Για τόν "Όμιλο Συνεργατών και
Θίλων 'Αλεξάνδρου Παναγούλη

Αμηήτριος Παντελής